Dějepis – 8. ročník – 26. 4. 2021 

Ahoj osmáci, pokročíme dále s učivem, dnes na téma: Technický a vědecký pokrok. V učebnici máte toto učivo na str. 102 – 106. Myslím si, že je rovněž zajímavé, určitě si pozorně prohlédněte všechny obrázky a pročtěte i žluté boční pruhy. Zapište si zápis, který vám posílám a na středeční hodinu si zopakujte minulé a dnešní učivo.  Mějte se hezky. Lada Pospíšilová.
Zápis k novému učivu:
Technický a vědecký pokrok
· 2. pol. 19. stol. = vznik převratných vynálezů
Doprava
· spalovací  motor (nafta, benzín) – vznik automobilu, motocyklu
· řiditelné vzducholodě
· první letadla	- v r. 1910 dokázala uletěti 100 km za hodinu (poháněna vrtulí, dvě patra křídel; L. Bleriot – přeletěl kanál La Manche)
· ponorky

Elektrická energie
· vyráběna pomocí vodních a parních turbín
· vznik elektromotorů -  poháněly tramvaje, stroje v továrnách
· využívána k osvětlování
· poháněla i přístroje pro domácnost (pračky, ždímačky, šicí stroje, sporáky
· objev střídavého proudu – Nikola Tesla

Komunikace
· vynález mikrofonu -  s tím souvisela konstrukce telefonu	( volalo se přes ústřednu na poště)
· v některých zemích na principu telefonu – přenosy divadelních představení , koncertů

Zaznamenávání obrazu a zvuku
· fonograf – předchůdce gramofonu – záznam zvuku na válečcích
· fotografie - na kovové či skleněné desky, později na film
· film – němý - poprvé promítán 1895 v Paříži
	
Další objevy a vynálezy
· lékařství  - narkóza (operace), rentgen, nový obor – mikrobiologie
· vznik umělé hmoty 	kolem r. 1900
· Marie Curie Sklodowská
· Dreyfusova aféra
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1. Doplň chybějící části textu:
Únorová revoluce v Paříži svrhla vládu Ludvíka Filipa a nastolila republiku. Prezidentem se stal Ludvík Napoleon. V roce 1852 si nechal udělit císařský titul a vládl jako Napoleon III.
1. Revoluce v Itálii – uprav text, aby odpovídal pravdě:
Cílem revoluce v Itálii byl konec nadvlády cizích národů a sjednocení Itálie. V čele těchto snah stál sardinský král Karel Albert, který byl ve válce poražen .
1. Revoluce v Německu:
Vysvětli cíle představitelů velkoněmecké a maloněmecké koncepce.
Velkoněmecká koncepce – aby Německo zahrnovalo všechna území, tedy i Rakousko, Čechy a Moravu.
Maloněmecká koncepce  - bez Čech, Moravy a Rakouska.
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5.	Revoluce v habsburské monarchii -  označ správnou odověď na otázku, co bylo cílem uherského sněmu v r. 1848:
a)	vytvoření velkého Uherska
b) jazykové zrovnoprávnění nemaďarského obyvatelstva v Uhrách s Maďary
c) uzákonění slovenského jazyka jako druhého úředního jazyka
6.	Uvedené výroky oprav tak, aby odpovídaly pravdě, a správné znění napiš.
Císař na jaře 1848 posílil postavení kancléře Metternicha.
………………………………………………………………………………………….
11.3. 1848 se sšla ve Svatovojtěšských lázních petiční schůze Pražanů.
……………………………………………………………………………………………
Česká politická reprezentace usilovala o vytvoření silného Německa.
……………………………………………………………………………………………
Pražské bouře tvrdě potlačil generál Radecký.	


Francie -  c, e, h, j, II, 1, 2
Itálie – a, f, i, I, 2
Německo – b, d, g, I, 3
5.	Revoluce v habsburské monarchii -  označ správnou odpověď na otázku, co bylo cílem uherského sněmu v r. 1848:
a)	vytvoření velkého Uherska
b) jazykové zrovnoprávnění nemaďarského obyvatelstva v Uhrách s Maďary
c) uzákonění slovenského jazyka jako druhého úředního jazyka
6.	Uvedené výroky oprav tak, aby odpovídaly pravdě, a správné znění napiš.
Císař na jaře 1848 sesadil kancléře Metternicha.
………………………………………………………………………………………….
11.3. 1848 se sešla ve Svatováclavských  lázních petiční schůze Pražanů.
……………………………………………………………………………………………
Česká politická reprezentace usilovala o postavení slovanských národů v monarchii a přeměnu monarchie ve federaci.
……………………………………………………………………………………………
Pražské bouře tvrdě potlačil generál Windischgrätz
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